

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年9月

2

星期二

乙巳年七月十一

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份1.50元

今日4版

首个全国科普月活动全面启动

新华社北京9月1日电(记者 温竞华)以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题的首个全国科普月活动1日全面启动,各类活动将持续1个月,打造全领域行动、全地域覆盖、全民参与共享的“科普盛宴”。

据介绍,今年全国科普月活动聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容,将在全国范围开展“科普报告话前沿”“科普阵地探未来”“千万IP创科普”“科学文化进基层”“科普之光·首届全国科普月大型网络展播”等系列特色活动。

其中,主场活动1日在国家科技馆、中国科技馆开幕,探索“科学+文化+体验+消

费”的融合科普模式,以“寻初心、悦科普、探创新、向未来”为逻辑主线,汇聚“新中国科普成就展”“抗日战争中的中国科学家——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展”“科创筑基·科普惠民”“创新成果展”“百年学会话前沿”“智汇青春·科创成果向未来”等百余场主题展览和特色活动,打造“全月有活动、每周有主题、天天不重样”的科普嘉年华。

新修订的科学技术普及法自2024年12月25日起施行,规定“每年9月为全国科普月”。今年全国科普月活动由中国科协联合34家全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位共同部署开展。

习近平主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电(记者 丁锡国 邹伟)9月1日上午,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

9月的天津,秋高气爽。梅江会展中心外,与会各国国旗、上海合作组织会旗迎风飘扬。上海合作组织2024-2025年轮值主席国徽标格外醒目。

习近平同出席会议的上海合作组织成员国领导人、常设机构负责人亲切握手并集体合影,随后主持元首理事会会议。

习近平指出,从黄浦江畔到海河之滨,上海合作组织走过不平凡发展历程。上海合作组织成立24年来,成员国秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,共享机遇、共谋发展,取得一系列开创性成果、历史性成就,树立了新型国际关系的典范。上海合作组织率先建立边境地区军事领域信任机制,最早采取打击“三股势力”多边行动,维护

了地区和平安宁;率先启动共建“一带一路”合作,使地区发展繁荣动力更加充足,立体互联互通网络更加完善;率先缔结睦邻友好合作条约,宣告世代友好、永不为敌,促进了各成员国人民相亲、民心相通;率先提出共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义,为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

习近平强调,上海合作组织已经成长为世界最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。展望未来,各成员国仍须遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺前行,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略对接,高质量共建“一带一路”,提升贸易和投资便利化水平,加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创新、人工智能等领域合作,在彼此成就、共创未来中共同迈向现代化。

三是坚持开放包容。在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径,维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效,为成员国安全和发展合作提供更有力量支撑。

习近平指出,中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。中方愿同各方一道,牢记初心使命,积极担当作为,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、

哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、地区反恐机构执行委员会主任沙尔舍耶夫先后发言。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席国期间卓有成效的工作,积极评价上海合作组织取得的发展成就,并就下一阶段合作提出建议。各方一致表示,同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇,中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意,继续践行“上海精神”,凝聚共识、团结一心、携手前行,加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作,统筹应对传统和非传统安全威胁,坚决打击“三股势力”,推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展,为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示,面对变乱交织的国际形势,上海合作组织成员国要加强战略协

作,捍卫二战胜利成果,维护联合国宪章宗旨和原则,反对单边霸权、反对保护主义,完善全球治理体系,维护国际公平正义。中国人民抗日战争胜利是中国为人类和平作出的重大贡献,展现了中国人民的英勇顽强和坚韧不拔,值得永远铭记。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》,批准《上海合作组织未来10年(2026-2035年)发展战略》,发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明,通过关于加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴,决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。蔡奇、王毅等参加上述活动。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年



9月1日下午,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第二场记者见面会,缅甸中华总商会会长林文猛、马来西亚吉隆坡广东义山主席杨博、暨济华人文化艺术经济联合会荣誉会长方

志伟、西班牙中国和平统一促进会会长徐松华、澳大利亚悉尼华星艺术团团长余俊武等华侨华人代表介绍华侨华人在世界各地举行的纪念活动及其对抗战的贡献等方面情况,并回答记者提问。

新华社记者 殷刚 摄

让和平的薪火代代相传

冯歆然 邵艺博

美国纽约,联合国总部,一座以“中国红”为主色调、由景泰蓝工艺制成的“和平尊”静静矗立。

2015年9月27日,为纪念联合国成立70周年,中国政府向联合国郑重赠送这一国礼。出席赠送仪式时,习近平主席指出,“和平尊”传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。次日,在联合国维和峰会上,习近平主席宣布中方支持联合国维和行动的6项承诺,明确表示“中国为和平而来”。

此前20多天,另一个彰显中国人民和平信念的时刻于北京定格——

人民大会堂,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式上,30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗孀代表接受了习近平主席颁发的纪念章。

习近平主席深刻阐述举行颁章仪式的目的所在:“表达对抗战英雄的崇敬,弘扬伟大的抗战精神,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心”。

饱经战火的中华民族,深知和平的可贵。从刻骨铭心的历史记忆中汲取创造未来的力量,一个正发展壮大、正迈向伟大复兴的中国,从未停止过为和平发展道路的探索。

回望历史,中国军民历经14年不屈不挠、艰苦卓绝的浴血奋战,付出了伤亡超3500万人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日

战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

“中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。”

习近平主席言辞坚定:“无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族。”

这一庄严承诺,不仅是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论,更植根于中华民族“天下太平”“共享大同”理想的文明传承。

2019年11月12日,习近平主席在希腊参观雅典卫城博物馆时,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足:“她在思考战争的意义究竟何在。”交流中,习近平主席向陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯讲起“止戈为武”的中国智慧。

“中国人自古以来信奉‘己所不欲,勿施于人’、‘天下为公’、‘和谐万邦’的理念。中国绝不会搞国强必霸,也不认同你输我赢的零和游戏,因为中国人从来没有这种文化基因,也没有这种野心。”前一天的中希两国元首会谈中,习近平主席这样强调。

历史上,中国曾经长期是世界上最强大的国家之一,却从未殖民和侵略他国。中华文明突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。”

世界愈发清晰地看到:中国的发展壮大,是世界和平力量的发展壮大——

积极推动构建人类命运共同体,倡导践行共同、综合、合作、可持续的安全观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,提出全球安全倡议,呼吁统筹应对传统和非传统安全威胁……中国理念与中国智慧,让和平的信念在人们心中更加牢固。

把“坚持和平发展道路”写入宪法;积极参与国际军控、裁军和防扩散进程;作为派遣维和人员最多的联合国安理会常任理事国,持续提供国际维和等公共安全产品;为推动伊核、阿富汗、乌克兰等地区热点问题的政治解决发挥建设性作用……中国方案与中国行动,为世界各国谋和平、共护和平、共享和平贡献力量。

“和平来之不易,和平必须捍卫。”“传承历史,不是为了纠结过去,而是要开创未来,让和平的薪火代代相传。”

80年前,不同信仰、制度的国家和人民团结战斗,赢得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年后,当我们再次纪念这一光荣伟大的胜利,各国人民更应团结协作,推动人类社会的航船向着持久和平、普遍安全的光明未来进发。(新华社北京9月1日电)

“网聚职工正能量 争做陕西好网民”主题活动启动

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)9月1日,由省总工会、省委网信办联合举办的2025年“网聚职工正能量 争做陕西好网民”主题活动启动作品征集。

活动以“永远跟党走 奋进新征程”为主题,具体划分为:网络正能量歌曲征集、网络正能量微电影征集、网络正能量动漫作品征集、网络正能量摄影作品征集、网络正能量诵读作品征集、正能量职工网络达人账号征集、优秀网评作品征集、优秀工会新媒体账号征集、AI应用案例征集、

网络正能量创新活动征集、正能量网络公益案例征集等11个子项目。征集结束后,省总工会届时将遴选优秀作品参加2025年“网聚职工正能量 争做陕西好网民”主题活动系列征集活动。

作品征集从即日起至9月30日,评选结果将于10月20日公布,并在11月展播。职工可点击“陕西工会”微信公众号“会活动”菜单的“陕西职工好网民”板块进入活动平台,报送文字、照片、音(视)频等作品。具体参与方式及规则可通过“陕西工会”微信公众号进一步了解。

咸阳市总启动基层工会建设强基赋能“七大行动”

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)9月1日,记者从咸阳市总工会获悉,近日,该市总工会印发《关于开展2025年基层工会建设强基赋能“七大行动”工作方案》,明确将通过培根铸魂引领、产业工人争先等七大专项行动,同步投入450万元专项资金新建示范性职工服务阵地,构建“服务阵地跟着职工走”的工作格局。

“七大行动”聚焦职工需求与工会职能,涵盖思想引领、技能提升、组织建设、权益维护等多个维度。在思想引领方面,全市将开展“习语润心铸魂”劳模宣讲活动,建设职工美术馆、文化艺术创作创新工作室等阵地,全年开展示范性读书活动不少于30场次。产业工人培育方面,将深化“四技五小两比”创新活动,在装备制造、综合执法等行业开展具有影响力的劳动和技能大赛不少于8场次,并推动产学研结合的职工创新阵地建设。

针对新就业形态劳动者与非公企业职工,方案提出成立全市交通运输行业工会联合会,开展

工会“两覆盖两提升”专项行动,同时推动物流、制药等企业开展集体协商,聚焦订单分配、算法规则等新业态劳动权益问题建立常态化协商机制。数字服务方面,将升级“智慧工会”平台,打造“数字工会一张网”,实现资源网上配送、事务网上办理,构建线上线下融合的服务体系。

在服务阵地建设上,咸阳明确了劳模工匠人才创新工作室、职工之家、职工书屋等六大阵地的建设标准与补助方案。其中,职工之家最高可获7万元补助,工会驿站最高补助6万元,母婴关爱室按星级给予1万至2万元补助。专项资金450万元中,390万元投向县区,60万元用于市直单位,将按照“优中选优、宁缺毋滥”原则发放。

据悉,“七大行动”分四个阶段推进,2025年7月至8月为方案制定阶段,2025年9月至10月开展调研推进,2025年11月至2026年7月进入对标创建与考评验收阶段,2026年8月总结经验并建立长效机制。

中国工人大思政课·陕西篇

中铁一局工会干部大思政课举办

本报讯(通讯员 杨利 刘琦 王琦)近日,中铁一局工会干部大思政课在中铁一局劳模工匠学院成功举办,为工会干部赋能充电,凝聚奋进新征程的强大力量。

活动邀请陕西工运学院副院长韩庆聚授课,深入解读习近平总书记庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,引导工会干部深刻把握习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的核心要义与

实践要求,进一步增强做好新时代工会工作的政治责任感和历史使命感。为提升学习体验与实效,活动还组织学员赴陕西工人疗养院“永远跟党走 奋进新征程 陕西工运史主题展览馆”开展实地践学。

中铁一局工会有关负责人表示,此次大思政课主题鲜明、内容厚重、形式生动,采用“线上+线下”“理论+实践”“请进来+走出去”的融合模式,既是一次系统的理论武装,也是一次深刻的党性教育,更是一次有力的工作动员。

省财政厅四大提升行动支持高等教育发展

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)9月1日,记者从省财政厅获悉,该厅近日推出四大提升行动,以精准化财政政策与持续性资金投入,为我省高等教育高质量发展注入强劲动能。

在学科建设方面,省财政厅近三年累计投入470亿元支持高等教育发展。通过优化财政奖补政策,推动高校学科专业动态调整,新增博士学位授予单位14个、自主审核单位3个,在急需及空白领域增设博士硕士学位授权点358个,同时撤销104个脱离社会需求、办学水平低的学位授权点,形成特色学科专业集群。

在科技创新方面,省财政厅每年安排2亿元专项经费支持高校基础科研攻关,另投3亿元助力空天动力等5个陕西实验室建设。在人才引育方面,省财政厅每年4亿元保障“三秦英才计划”,引进科技领军人才与创新团队。每年6000万元推动校企合作,组建200支“科学家+工程师”队伍,促进“四链”深度融合。在资金监管层面,省财政厅建立全链条绩效管理,预算绩效管理一体化系统打造“红橙黄绿灰”五色监控机制,实现教育资金全过程动态监管。

编辑:兰增干

美编:张瑜

校对:胡建宏

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com